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előfizetések éa hirdetések a *!ed& 
hlvsulbaz latézendők.

Vilmos csiszár levele Hlndenburghoz. Hét repülőgépet lőttek le 
a németek Vértanéi.

Bérűn, december 10. A WoHi'-üpynökség jelenti : A csáEzár ma a következő kéz- 
j ralid küldte el Hidenkurg vezériábornagynak a Vaekereszt nagy keresztjét:

Kedves Tábornagyom ! A román hadjárat, amely Isten 
segítségével eddig is oly fényes eredményeket hozott, minden idő­
ben ragyogó példája lesz a hadvezér! lángelméjüségnek. Ön 
ismét rendkívüli körültekintéssel, fényes céltudatossággal s 
a legnagyobb energiával vezette a nagy hadműveleteket és 
nekem előrelátó gondossággal olyan intézkedéseket javasolt, 
amelyek megmutatták a külön felvonuló hadseregek egyesü­
lésének útját. Önnek és a vezérkarban levő kipróbált segí­
tőinek újabb köszönetét mond a haza, amely büszke öröm­
mel és bámulattal hallja a győzelmi híreket és biztos re­
ménykedéssel és teljes bizalommal tekint az ilyen vezérekre. 
Én pedig, hogy eleget tegyek annak a vágyamnak, amely 
mélyen érzett hálám kifejezésére ösztönöz, határtalan elismeré­
sem jeléül tábornokaim közül elsőül Önnek adományozom a 
Vaskereszt nagy keresztjét

Nagy főhadiszállás, 1916. dec. 9.
az Ön mindég hálás és kegyes hajlandóságú királya

Vilmos R.

További előnyomulás Oláhországban.
Keleti harctér. Budapest, dec. 11. (Hivatalos.) Mackensen vezér­

tábornagy hadcsoportja. A szövetséges haderők a kedvezőtlen időjárás, 
rossz utak és helyenkint feléledő ellenállás dacára tovább nyomulnak 
előre. Osztrák magyar és német csapatok Bukaresttől északkeletre Bre- 
ceanunál kivívták az átkelést a Jalomicán.

József főherceg vezérezredes hadseregharcvonala. A Kárpátokban az 
oroszok veszteségeik dacára, amelyeket az utolsó napokban alacsony 
becsléssel legalább 30000 emberre tehetünk, újra és újra eredménytelenül 
rohanják meg állásainkat.

Arz tábornok hadserege a határhegyekben Buknától nyugatra és 
északnyugatra újra számos előretörést vert vissza.

Köves tábornok hadseregénél a Valcputna Jakobeni miiut vona­
lán, ahol az ellenség tehermentesítő offenzivaja kezdete óta Habermann 
és von Leichtenstul tábornok csapatai ellen különös szívóssággal roha­
mozott és a határszorostól északi a fekvő területen elkeseredett harc 
folyt. Az oroszok minden áldozata hiábavaló volt.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharci'onala. Nincs különös 
esemény.

OBassx éc délkeleti harctér. A helyzet változatlan. Rőfer.

Berlin, december 11. A. nagyföhadisiél- 
lá« jalonti:

^yaageti harotifa
Rupprecht bajor trónörökös vezértábor­

nagy hadserege. A Somma p írtján a tü­
zérségi íevékfenytég tegnap jslentékenyeu 
fokozódott. Déltől kezdve a Rheímstől észak­
nyugatra fekvő harcterületen is fokozódott 
az ellenséges tűz. A Butte du Mesmil (a 
Chartpsgnehsn) és az Argonokban terje­
delmes robbantásokkal szétrombolták »fran­
cia állások tekintélyes részét.

A Mass keleti partján nehéz ágyaink 
tüzeltek az ellenség állásai és ütegei 
ellen.

A Varduni arcvonalon védő tüzelésünk­
kel és légi harcban lelőttünk hét repülő­
gépet.

Sredméngteleneh az orosz 
támadások

Keleti harctér.
Lipót \bajor herceg vezértábornagy 

hadserege. Nem volt nagyobb harci tevé­
kenység.

József főherceg vezérezredes harc­
vonala. A Tatár-szorosnál, (az Erdős Kárpá­
tokban), a Bisziritz pataknál, Jákobomtól 
északkeletre s a Gyergyó-hegységben és ® 
Protonsul-völgy két oldalán tegnap is nagy 
erőkkel támadtak az oroszok, anélkül azon­
ban, hogy bármely eredményt értek volna 
eh Északra német járőrök előretörésükkel 14 
foglyot és 1 aknavetőt szállítottak be.

Mackensen vezér tábornagy hadcsc- 
poitja. Az üldöző hadseregek egyes helye­
ken ellenállással találkoztak. Az ellenállást 
megtörtük. Mozdulataink a zuhogó eső, a 
fölázott talaj és a hidak szétrombolá-ia elle­
nére tervszerűen folynak. Újra több ezer
foglyot ejtettünk.

W" Ez évi nagy Karácsonyi eladás megkezdődött!
A raktáron tevő összes batiszt-, selyem és szövetbluzok, pongyolák 
és juponok, kötények, csipkegallérok olcsó árakon lesznek elárusítva.

Na?v válnc7ték finom evavíu szövetekben, mosó kelmék és costüm bársonyokban. Ruha sely-
Us szőrmékben. Kézimunka különlegességek. Fehérnemüek,gallérok, kézelők,nyakkendők.

CZILLÉR IMRE nagyáruháza, Wagywárad.
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Sehol sem boldogul 
az entente*

Macedóniai front.
December 10 én, amely napon az ellen­

ség jelentékeny tüzérségi és gyalogsági erő­
ket vetett harcba, az entente újabb súlyos 
kudarcot szenvedett. A franciáknak és szer­
beknek Dobronul és Makots között intézett 
minden támadás« meghiúsult a német és 
bolgár csapatok szívós ellenálló erején. A 
Parajovotól keletre folyó harcokban különö­
sen kitűnt a keletporoszországí 45. számú 
gyalogezred.

Ludendorff, első főszállásmestsr.

14000, 
Lakatos 

10 000, 
Mihály

Hadikölesönieggzések.
A nagyváradi Leszámítoló és Jelzálog 

bank pénztáránál az V. hadifcölcsönbM esz­
közölt jegyzések : Nagyvárad város 100,000, 
L»számítólóbank saját jesyzése 100,000, itj. 
Ullmann Izidor és fiai 40,000, (összjegyzés 
250 szer korona), Fachsí testvérek keresk. 
r. t 20,000, kiskorú Hlatky Endre 20 000, 
Sztoroveczky gyermekkórház alap 
Bottó Ferenc hagyaték 10,000, 
Amália 10,000, özv. Ktain Míksánő 
Bilit szky Sőtérné 10,000, Balog 
5000 Petrányi Ferenc Bihar 5000, Márkuto 
Sándor 5000, Nadánvi Pál Bako^yszsg 5000, 
Luszíig Janka 5000, Hőoig Ignác 1500, 
Schvarc Alice 3000, Moskovits Endre 50, 
dr Jónás Emil 1000, Schvarz Izidor 500 dr 
Nemes Gábor 10000, Tátrsy Járdorné 2250, 
Orosz Géza Belenyes 50, R ichard Erzsébet : 
300 Ort irr. polgári iskola 9400, Bírna ! 
Jenő 10000 (részjegyzés) dr Rurmau Miklós 
500, Klein Sándor és társa 5000 korona.

Nagyváradi Ipartestületi [{iteluzövet 
kezeinél. A nagyváradi Ipartestületi Hitel- 
szövetkezet mint az O K. H. tápjánál az 
V ik hadikölcsönre a következő jegyzések 
történtek :

Andrényi Károly és Fiai 35,000, dr 
Adorján Ármin 1,000, Aufricht Mór 2,000, 
Boros Pét°r 1,000, Herschmarm Fülöp 10 000, 
Havassy Zs'gmond 5,000, Kálmán József 
10,000,‘Kelen Báláné 1000, Kiss Károly 
200, Kocris Zs’gmond 50, Kristó Bözrike 
100, Lieber Sámual 2 000, Mihalty Pál 500, 
Mihclfy Adolf 200, Molnár János 1000, 
Molnár Sándor Marosvásárhely 1000 Műik 
és Schönberger Marosvásárhely 5,000, ifj. 
Mónus Sándor 4,000, Nagv János 150, 
Nagyváradi Izr. Hitközség 4.000, Nagyvárad 
város közönsége 12 300 Nagy József 500, 
özv. Oráry Lajosáé 1,000, Ponper Árpád 
200, Rasenberg Izsó 1 000, Radó Samu 
2.000 Szüos János 10,250, Standsry György 
1,000. Schwartz Erzsiké 500, Schmerhovszky 
József 6,000, Tm-sain Elek 400, Urán Mihály 
2,000, Vrnstor Szidor 1000 Vicssy litván 
2,000, Zucker József 2,000 korona.

* G^őnyüeü rózsás ara a nő leg­
szebb disz«. Az első ránc a szép asszo.iy 
olső igazi bánata. Adjunk tehát neki módot 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­
tetlen Y-PO crémet és szappant használja 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát sí­
tünteti s ráncokat, szeplőket, miitesereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös- 
séget. Kapható: Farkas Istvás „Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákócz úti 7/B. 
R'manóczy palota.
AffiS W a. ma Naponta többször, .ha arcunkat „EWIlR“-rel bedörzyj ,<,

sWW $3 tWv Oí arc rögtön csodás szép lesz, mintha valami mesés, flléf
wWíwfe Ä íolW M Bf? IfcP WfT ságu harmattal lenne bovonva. Egy üveg ára: 1 korona o

Kapható : Biémeth Pál gyógyszer Arany a ír es« 
gyógyszertárában Szent László-tér. Városaaza ,űgiftca, 

(mitesseres) arcral Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk! v“<lÚV‘to>°g6ri*bÄí»Án

Ä Kath. Népszövetség és Nővédő Egyesület 
szociális akciójs®«.
Anya- és csecsemő véd aSem. LeányScőrők. 
Háxi cipőkésxitési tanfolyam*

Vasárnap délután a Kath. Népszövetsög 
csoportvezetői értekezletei tartottak, mely­
nek szcciális eredményeit rövidesen az egész 

! nagyváradi keresztény társadalom érezni
fogja.

Az értekezletet dr Krűger Aladár, a 
Népszövetség helyettes igazgatója vezette. 
Részt vettek a csoportvezetőkön kívül a 
Kath- Nővévö Egyesület képviseletében özv. , 
dr Ssemély Kálmánná, özv. Olasz Ákosné, 
Mikussay Margit, Kazinczy Mária, Kövér 
Ily és Szilégj i Dózsa.

Tagság« dijak. H adiköfesön.
Hitelszövetkezet. Ünnepé'yek

Mindenek előtt a folyó ügyeket tárgyal­
ták. A Kath. Népszövetség legutóbbi orszá­
gos közgyűlése tudvalevőleg kénytelen volt 
a tagsági dijat 2 koronára smslni. Tekin­
tettel azonban a nagyváradi tagok speciális 
helyzetére, a központ bsieegyezett, hogy a 
nagyváradi szervezet tagjai csak 1 K 60 
fillért fizessenek. A csoportvezetői értskez- 
let felhívja a tagokat, hogy ezt a kedvez­
ményes tagsági díjat minél hamarább fizes­
sék be, mert a naptárakat a központ csak a 
tagdíj befizetése ellenében küldi meg.

Tudomásul vették, hogy « Hitelszöyet- 
kezei a aadikölcsön jegyzésre nyilvános 
aláírási helyül elismertetett s a jegyzési idő 
alatt tovább folytatják azagitáoiót a jegyzés 
sikere érdekében. Ugyancsak gyűjtenek alá­
írásokat a januárban megalakuló V. évtár­
sulatra is. Már az eddigi aláírásokkal az 
évtársuiai megalakulása biztosítva van, az 
évtársulat minéi szebb eredménye érdekében 
felhívják a csoportvezetők a tagokat, hogy a 
tagok takarékosságát előmozdítandó, minél 
tömegesebben iratkozzanak be az uj évtár­
sul atl' a

Elhatározták, hogy d te 20 án este a 
Kath. Kör Szent László termében kará­
csonyi pásztorjátékot, dac 25 én pedig ve­
títő estét rendez.

Együttes szociális akció 
a Nővédelmi Egyesülettel.

Az értekezlet legfontosabb tárgya annak 
a nagyszabású szociális akciónak a magba- 
szőlése volt, amelyet a Népszövetség és a 
Nővódő Egyesület együttesen indítanak.

Mindenek előtt a Krith, Nővédő Egye­
sület képviselői ismertették uz egyesüld 
működési körét. Szilágyi Dózsa általános- 
ságban vázolta a Nő/édő Egyesület faiad* • 
toit, özv. dr Személy Kálmánná az annya- 
és csecsemővédelmi akciót, özv. Olasz 
ÁkO5nő a leányköröket, Mikussay Margit 
az állásközvetítést és a házi cipőkőszitési 
tanfolyam feladatát és feltételeit ismertette ; 
mindegyik f-íl&p.ólaláa a mag« kedves köz- 
vétlenségével igen nagy tetszést aratott a 
általános órdeklődást kelteit, k s Mikussay 
Margit által bemutatót, igaa sikerült és

praktikus házi készítésű cipők, zx csoport­
vezetők minden egyes témához hozzászóltak 
h a vita eredményét dr Krűger Aladár el­
nök foglalta össze, hol és minő körben ér­
vényesíthetnék a népszövetségi tagok te- 

| vékenységöket a Nővődő Egyesület szociális 
akcióiban.

A csoportvezetők igaz megértéssel és 
szeretettel tették magukévá a Nővédő Egye- 
sületnek a krisztusi felebaráti szereteten 
alapuló szociális programmját s mindönki 
— tehetségéhez és körülményeihez képest — 
késznek nyilatkozott e munkában alkalmilag 
Jészt venni. Ugyancsak elhatározták, hogy 
a Slaehta Margit és Rónai Paula nővérek 
által dec. 17-én d. u. fél 4-kor a Népszö­
vetség tagjai számára az Orsolya zárda 
dísztermében tartandó slőadísou részt vesé­
nek h a részvételre a tagokat is felhívják. 
Nyomban át is vették a meghívókat, a me­
ly őket kiosztanak a tagok közi.

A meghívókon az összejövetel id?je d. 
u. 5 órára vaa jelelve; tekiutettal aioaban 
arra, hogy ugyané jak vasárnap d. u 5 óra 
kor a Kath. Kör reudsz ünnepélyt, a szo­
ciális missziós nővérek az Orsolya-zárdában 
az összejövetelt d. u fél 4 kor fogják meg­
tartom. Szíveskedjenek a csoportvezetők 
a meghívást a tagokkal ily értelemben kö­
zölni.

Ä feer>®93Etény sajté.
As értekezlet folyamán több ízben 

szóba került a keresztény sajtó ügye, a 
mely a Népszövetség állandó gondoskodá­
sának tárgya Tekintettel a közelgő újévre, 
minden népszövetségi tag buzgón fog agi­
tálni Nagyvárad keresztény lapja, a Tiszán­
túl érdekében. Gyűjtenek uj tagokat is, 
mert mieden népszövetségi tag a Tiszántúlt 
változatlanul az eddigi kedvezményes áron 
kepja.

Az értekezlet ösfjjeztével az elnök a 
Népszövetség köszönetét tolmácsolta a Nő- 
védő Egyesülőt képviselőinek s ast a remé­
nyét fejezte ki, hogy a szociális téren együt­
tesen kifejtendő names munka bion segít" 
Bőgővel a legszebb sikerrel fog járni.

A képwiseltőhéz ülése. A kép- 
vieelőház tegnap délelőtti ülésén Szísz Ká­
roly elnökölt. Az elnök b^jsteati, hogy Ká­
roly király a képviselőhöz hódoló távira­
tára meleg köszönő táviratot küld itt. ® 
vetkezett az iudemuitásról szóló javaslat, a 
első szónok m Apponyí pirti B rouy Akot 
volt, aki özemére vetette a kormánya»*, 
hogy a búd vettet nem terjeszti elő. A ja 

| vaslat tárgyalásit ma folytatják-

& legtökéletesebb készítmény izzadó, fényes, zsíros, atkás
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A semleges államok békét remélnek
Bukarest bevétele sietteti 

a béketárgyalások megkezdését.
Budapest, december 11. (Sajtt tudósítónktól.) Hágából jelentik: A sem- 

leges államok diplomáciai köreiben komolyan számolnak a béketárgyalások 
ketdeményezésenek a lehetőségével. Jól értesült, megbízható helyen tudják, hogy 
az orosz és angol vj háborús kabinetek dacára az entente államok hadihely­
zete mm javult meg, amivel ők maguk is számolnak. Ugyanezen a helyen 
valószínűnek tartják, hogy Bukarest bevétele következtében a központi hatalmak 
uralkodói, illetve kormányai már a legközelebbi napokban valamelyes formá­
ban fel fogják vetni a kérdezi : vájjon nincs itt az ideje a béketárgyalások 
megkezdésének ? A semleges államok diplomáciája valószínűnek tartja, hogy 
ilyen felhívás az entente részéről nem fog visszautasításban részesülni.

Betbma^o Holwegh 
foutos nyilatkozatra készül.

Budapest, decemher 11. (Saját tudósítónktól.) Frankfurter Zeitung 
értesülése szerint Selbmann Heiwegh bkcdalmi kancellár a. biro­
dalmi gyűlés holnapi ülésén a romániai harctér legutóbbi eseményei­
ről való bessémolón felül rendkívül fontos nyilatkozatokat fog tenni, 
«melyek a legközelebbi idők eseményeire igen nagy hatással lesznek.

December 15-ig 
van elég liszt.

Újabb 22 éa fél waggonnal 
utalt bi a miniszter.

Nagy gondtól szabadult meg tegnap 
Lukács Ödön főjegyző, akinek mérhetetlen 
gondot s aggodalmat okoz mintegy 100,000 
embernek napról napra való élelmezése- 
Mert ma már bátran azt lebet motdsni, 
hogy a közönség jő élelmicikkeiről a város 

• gondoskodik.
Lukács -Jdtn főjegyző nemcsak óriási 

nagy munkára vállalkozott, mikor elvállalta 
a közélelmezési tgyos»tály vezetését, hanem 
óriási gondot is n agára vett. Igaz, begy az 
ügyosztály megalakításánál senki sem gon­
dolhatta, hegy a város nyakába szakad 
százezer éhes szájnak a napi kielégítése, 
majdnem teljes egészében.

Ezelőtt harmadféi évvel még csak a 
kenyér és lieztellátás volt szóban. Erről kel­
lett gondoskodni, hogy biztosítva legyen a 
közönség részére s ne jusson a kenyér és 
liszt uzsorás fcezéke, s amig egében meg- 
óvanék a készlet öbszéhalmotásától a közön­
ség, másrészről biztosíttassák a pccsékolás 
elkerülése.

Azóta mint az áradat megnövekedett az 
ügyosztály forgalma és ezzel együtt a nun­
kája, főleg psdig megsokasodtak Lukács 
Ödön főjegyző gondjai.

M párisi titkos kamara a békéről.
Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) Amsterdamból je­

lentik, hogy a párisi titkos kamara fölöseken másfélnupig 
folyt a tárgyalás a béke kilátá sokról. Abban állapodtak meg, 
hogy Franciaország számára erkölcsi lehetetlenség megtenni 
az első lépést a béke felé. Briand miniszter elnök felelőséget 
vállalt, hogy Franciaországot a szövetségesei nem fogják el­
hagyni és mindvégig szilárdan ki fognak tartani. Jelszó -egyfött 
győzni vagy elbukni. Eme határozatról értesitették a szö­
vetségeseket.

(xcrőgcrszág katcaai intézkedései.
Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik. 

Athénban a görögök katonai intézkedést teeznek, kétezer embert, 
akiket Thessalából Pelopaneszara akar tak vinni. Athénba szállítottak, 
a Koryntbuei helyőrség szintén Athénban van. Venizelcssznak 1600 
hív® még mindég börtönbew van. Antant legközelebbi jegyzékében 
követelni fogja azoknak szabadságolását

Közeledés a békéhez.
Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) Berlinből a Vosische 

Zeitungen jelenti, hogy Bernhard György írja, hogy az Oroszország e en 
való védelmünk katonai szempontból már betetőzve van. Anglia e lem 
védelmünket is békeszerződésben is megépíthetjük, nyugat felé irányt j 
érdekeink központjában Belgiummal azonban olyan, iamely ^ato»al11ag 
és külpolitikában legnagyobb veszély, amelyet Nome.orszag •
Ezért nyugaton reális garanciaként a kancellár fülfogasa értelmében is 
csak olyan Belgiumot tekinthetünk, melynek ónálló hadserege, ónálló 
diplomáciai konzuli képviselete nincsen. 

MATER ODON és Tsa. 
villamos- és gázét őre berendezett ékszer 

ipartelepe
Nagyvárad, Szinház-utcza 4. szám alatt

Ma már a liszten kívül a város gon-
doskodik a húsról, zsírról, cukorról, vajról» 
főzelékekről, gyümölcsről, egészen a mákig, 
százféle változatban.

A havonkénti forgalom túlhaladja a 
milüó koronát.

Ilyen nagy üzem mellett az apró dol­
gok is sok gondot és nagy körültekintést 
igényelnek.

Természetes, hogy as olyan kardinális 
változások, mint pl. a város részére szűk - 
séges lizztmennyiség redukálása ahpisan 
megzavarják Lukács Ödön számításait s 
nagyon próbára teszik az egész gépezet mü-
ködösét.

A főjegyző, amint megkapta sz értesí­
tést, hogy a város részére kiszolgáltatandó 
lísztmennyiségnek még a felét sem utalják 
ki, azonnal felterjesztéssel élt, hogy a ki­
utalt mennyiségtől még a redukált adagok 
mellett sem tesz képes az élelmezési ügy ­
osztály a város közönségét ellátni s b?- 
láthat&tlsn zavarok keletkeshetnek a vá­
ros rtndelkezésére bocsátott lisztmennyiség 
ilyen nagymérvű redukálásból.

Az előterjesztésnek meg is van a várt 
eredménye, amennyiben tegnap megjött a 
távirati értesítés, hogy Nagyvárad város ré­
szére, a közönségnek decemher 15 ig való 
ellátására, újabb 22 és fél vsggon lisztet 
utalt ki a miniszter.

Ezzel az ujebb kiutalással Nagy­
várad közönsége részére most már éppen 
annyi liszt áll rendelkezésre, hogy a redu­
kált lisztegokat december 15 ig akadály 
nélkül ki tehet szolgáltatói.

Elfogad egyházi fölszerelések tűz és galván ara - 
nyozását és ezüstözését. Készít drágaköves ék­
szereket, elfogad átalakításokat és javításokat.

I! Aranyat legmagasabb napi árban veszünk II



Biharmegye és bihari fűid a koronázáson.
A belügyminiszter táviratai.

! az előadások meghal!gatásá4, mert ezek egy 
érdekes és korszerű intésminyl, a Szociális 
Missziótársulatot is bmutatják és .e'.jesen a 
társadalmi életből vett tapasztalatok nyújt­
ják az anyagot az előadásokhoz. Az estély 
költségeinek fedszésere akármily csekély 
adományt elfogadunk.

Sándor János belügyminiszter tegnap két 
táviratot küldött Bihar vármegyének. Az egyik­
ben a vármegyét felszólítja, hogy háromtagú 
küldöttséggel képviseltesse magát a decem­
ber 30 iki koronázáson, a másikban Bihar- 
megye megszentelt földjéből kér öt kilogram­
mot a koronázási halomhoz, amelyhez 1867- 
ben Kismarjáról küldötte a maga részét a 
vármegye. A két távirat szövege a követ­
kező :

Nagyságos
Fráter Barnabás alispán urnák.

Király és királyné őfelségéik megkoro­
názása december 3Ó án fog vógbemenni.

Alkotmányunk e magasztos ünnepélyén 
méltó hely illeti meg a törvényhatóságokat 
is, A koronázás ezúttal a rendkívüli körül 
ményekre és a nemzeti gyászra tekintettel 
szőkébb keretek közt fog lefolyni éa azon a 
törvényhatóságok csak háromtagú kűl 
döttséggel vehetnek részt, kik közül egyik 
a törvényhatóság zászlótartója lesz. t

Midőn erről a törvényhatóságot értést» , 
tem, felkérem, hogy kiküldöttei neveit hoz- j 
zám sürgősen jelentse be. A kiküldöttek 
díszruhában jelennek meg, a koronázási tin 
nep tartania alatt a gyászruha viselése s a 
gyászjelvények alkalmazása fel van füg­
gesztve.

K Ratholta Xő«édö Sggesület 
szociális estéi

Schlecht» Margit és Ránai 
Paula nővérek a Szociális 
Missziótársulat tagjainak 

előadásai.
Hogy mit csinál a Szociális Misszió­

társulat s az előadó misszió nővérek a szo­
ciális működés különböző ágaiban mily pá­
ratlan tspsszialatra tehetnek szert, mily ki­
váló értékkel fognak tehát előadásaik ren­
delkezni, azt egy futó áttekintés bizonyítja, 
amelyet é Szociális Missziótársulat műkö­
désén statisztikai adatokkal teszünk.

A Szociális Missziótársulat működés! 
köre : I. Patronázs szervezet. II Központi 
Nővédelmi Hivatal. III. Varró műhelyek 
fönntartása. IV. Hsdíárvaszakosztály. V. Nő, 
gyermek otthonok, iskolák és javítóintézetek 
fenntartása. VI. Propaganda, előadások tar­
tása. VII. A Keresztény Nő folyóirat ki 
»dása. VIII. Két hadikórház 300 beteggel.

Ezek a főbb irányok. Ä statisztikai ada 
tok meglepők. A patronázs szervezetnek is­
mét több ága van: rendőrségi ügy, biró 
sági ügy, hatósági és magán pártfogóié.«, 
fogház stb, Például 1916 január — 1916. 
október 31 ig résztvett a fiatalkorúak biró 
ságánál 478 tárgyaláson, a gyermek rendór- 
bíróságon 615 tárgyaláson, fogházmiesiós Iá 
togatás és előadás 118; fiatalkorú leány 
a Mercedes Otthonban elhelyezést nyárt 
800 stb.

A Központi Nővédelmi Hivatal működé­
séből 1915 szeptembertől 1916 november 
17 ig : Személyes tárgyalási felekkel, eljárás 
ügyükben 10791 eset; ebből környező Ui.ul- 
mány 1452 ; könyveket terjesztett 14820 p^l 
dásjyben ; szegényeknek a hatóságoktól 20540 
K át eszközölt fi

A varrómühelyekben a háború alatt fog

Biharvármegye közönségének.
A megkoronázott király mély értelmű 

nemzeti hagyományainak megfelelően a ko 
ronázási halmon négy kardvágással jejké 
pezi, hogy győzelmes kardjával megvédi sz 
országot bármely oldalról fenyegető ellen­
séggel szemen.

ősi szokás, hogy a koronázási halom 
hoz, amely Hazánk szent földjét képviseli, 
az ország valamennyi törvényhatósága küld 
fűdet. A fcoronáazási ünnepek e fel­
séges mozzanata soha sem *ttí* 
jelentősebb, mint most, mikor1 
királyunk északon és délen kele­
ten es nyugaton wezeti győze­
lemre hős seregeinket

Fal kérem a tör vény hatóságot, hogy a 
koronázási halomhoz a megye területének 
történelmi nevezatességü helyeiről öt kilo­
gramm eulyu tiszta földet postán a követ­
kező feürássd : „Hivatalból. Koronázási ügy­
ben. Portómentaa“, hozzám sürgősen bekül­
deni szíveskedjék.

A koronázási ünnepre szóló meghívó^ 
a törvényhatóságnak egyidejűleg meg­
küldöm.

Sándor János,
m. kir. belügyminiszter-

lalkoztatott 2285 nőt és pl. 1915. évben mun- 
kadijban kifizetett 98 756 K 39 f t ős a há 
ború tartama alatt 1916 aug. 18 ig elkészí­
tettek 709 331 drb. ruhát.

A hadiárva szakosztályban a felvett 
ügyek száma 803.

34 városban tartottak 209 előadást 1915 
szeptembertől 1916 nov. 17 ig.

A Szociális Missiótársulat tehát verse­
nyen kívül áll . oly nagy arányokban és 
szervezetben mégis egységes müsödést csak 
oly testület fejthet ki, amelynek az össze­
tartó és fenntartó eleme a hivatás, amely a 
mély hitből táplálkozik.

Ezek a minden költői színezés nélkül 
elmondott tények mindannál jobban mutat­
ják a nagyváradi Kath Nővédő Egyesület 
szerencsés gondolatát, hogy őket meghívta 
s bizonyára el fognak jönni az előadásokra 
azok, akik komolyan tudnak érdeklődni a 
szociális működés iránt.

Az esték célja tehát a tanulás és nem a 
jövedelem Csak a kiadásokat akarja az 
egyesület valahogy fedezni a azért a szá 
mosott hely jegyéért elég 50 fillér. A kez­
dete úgy csütörtökön mint pénteken d?I 
után 5 órakor.

Az egyesület a következő meghívót bo­
csátotta ki:

Meghívó.
A Nagyváradi Katholikus Nővédő Egye 

sülét decembsr 14. és 15 én d u 5 órakor 
a Katholikus Kör Ssent László díszter­
mében

szociális estélft
randez, amelyen Schlachta Margit ás Rónai 
Ptu’a miflSíiónfivórek, a Szociális Misszió­
társulat országos nevű tagjai előadásokét 
tartanak. Az estél/ erkö’cii sikerének eme­
lésére az előnyösen ismert Pntzkó zeneiskola 
növendékei is közreműködnek.

Aki hi-Iyet akar magának bktositani, az 
a számozott jegyet megválthatja a Kát. Kör 
háznai/ji hivutaláhan. Az egyesület nagyon 
ajánlja úgy a hölgyeknek, mint az uraknak

K Nagyváradi Központi 
Szeszfőző Szövetkezet 

megalakítása.
Szombaton lesz az alakuló 

ülés.
Megemlékeztünk már több ízben a gaz­

daközönséget annyira érdeklő mozgalomról, 
melvet a 'nagyváradi hegyközség választ­
mánya egy Nagyváradon felállítandó köz­
ponti szeszfőző ügyében indított. Hírt adtunk 
arról is, miszerint a hegyközség választ 
mánya elhatározta, hogy a központi szesz­
főző felállithatásához a kormányrendeletben 
megkívánt szövetkezetei feltétlenül és arra 
való tekintettel, hogy a felállithatás iránti 
kérelem folyó hó 31 ig adandó be, sürgő­
sen megalakítja. Az alakítandó szövetkezet 
alapszabály tervezetének elkéizitésére Szé 
kely Sándor, dr Molnár Imre, Lukács 
Géza és Darvassy Lajosból álló kiküldött 
bizo tság munkáját már be is fejezte s az 
alapszabály-tervezet jelenleg sokszorosítás 
alatt áll és azt az érdeklődök, valamint a 
szövetkezetbe belépni szándékozók Székely 
Sándor elnök-helyettestől, a mozgalom lel­
kes iránvitójától ós vezetőjétől (Sah Farenc- 
utca, káptalani iroda) megkaphatják.

A szövetkezet megalakítása ügyében va­
sárnap "délelőtt népes értekezlet volt a vá­
rosházán, melyen Székely Sándor kereset­
len, meleg szavakkal ismertette a megjelent 
gazdák előtt a szövetkezet ügyét, előnyét 
s az alapszabálytsrvezet főbb intézkedéseit.

Egy egy üzletrész 25 korona. Mindenki 
annyi üzletrészt jegyezhet, ahány katasztrá- 
lis hold szőlője és'gyümölcsöse“ van. Be­
lépési díj ezenkívül üzletrászenkint 1 ko­
rona.

A szövetkezet Nagyváradon egy köz­
ponti beváltó ős finomító, » vidéken körze­
tenként beváltó helyet és kifőző» létesít, y 
Tervez gyümölcsasz&lót, lekvárfőzőt stb. is.

Az értekezleten jelen voltak aláírták a 
belépési nyilatkozatot. Csupán s vasárnapi 
értekezleten több száz részjegyzés történt. 
Biharvármegye több vidékéről (Margittá, Szé- 
ktlybid, Élesd, Hollód, Tenke stb.) jelen­
tettek ba nevesebb gazdák belépést, ügy lát­
szik, a gazdaközönség is felismerte már a 
szövetkezésben rejtő nagy erői s azt, hogy 
e réven összes szőlő- ós gyümölcstermését, 
még azt is, amit eddig értéktelenül elvesz- 
tett, a legjutányosabban tudja majdan érte- 
keeiteni.

Csupán a szeszfőződre fölhasználható 
1 nyers termények (törköly, seprő stb) be- 
! szolgáltatása kötelező A nyers termények 
• beváltási árát, valamint a kószitstt termők 
’ eladási árát as érdekelt gazdakösönség meg' 
í hallgatása u’án a pénsügyi kormány álla 
j pitja meg. Üzletrészei után minden szövtA- 
! közeli tag kapja a törvőnyazerinti kamata. 
! és a bsszolgáitatott nyers termény m-onnyi 
i «égének arányában részesedik az elért üz­

leti eredményben. , .
A szövetkezetbe be nem lépő gaza« 

nyerstermónyeinek feldolgozását, ii olvai 
lalja a szövetkezet, rsakhogy a kormány

I rondííet értőimében alacsonyabb árbsn, W' 
! hát olcsóbban váltja be a nyersterményt ós 
i a nem tagok az elért üzleti eredmény 
j részesedést nem kapnak. Siját jól fal fog 
! érdekében cselekszik tehát minden hely®« 

ős bitwmegyei szőlőbirtokos és gyümölcs-
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Nyisztor Flóránő Borostelek (3 kiló 40 
dekás tyúkot 10 korona 50 fillér helyett 18 
koronáért »dott el) 5 napi elzárás, 100 ko- 
róna pénzbüntetés.

Váradi Józsefné kofa (a számot nem 
tűzte fel) 20 korona pénzbünteiés.

Sas Lószlóné (egy libát 25 korona he 
lyett 44 koronáért adte) 52 korona pénz* 
büntetésre s a libit a vevőnek hatósági 
áron átadták.

Kovács Juliska (a tej literjét 1 koro 
náért árusította 64 fillér helyett) 30 korona 
pénzbüntetés és a tejkészlet elkobzása.

A reiidőrbiró szigorú intézkedései város 
szerte őszinte örömet váltottak ki.

i* h« a központi szeszfőző szövet 
twul belépke!’l’.'wetkwet folyó hó 16 4n «ómba- 

jiiAlőtt fél 11 órakor tartja alakuló gyü-
St^v^házán.

0rTakäcs Jíenyhért i 
jászóvárí prépost pápai kitüntetése

A jészóvári prépostot épen a legszebb í 
Qködése közben érte a kitüntetés : dec. 8 án ' 

«lelőtt és délután az ifjúság körében volt. 
Mindenkire felemelő hátáét gyakorolt az a 
, Bleg közvetlenség, amellyel az ifjúsághoz 
b srélt. Beszédének minden szavában égett 

y ifjúsághoz való atyai szeretete és ezt vitte | 
Xz&s és lelkes hallgatósága, mint emléket, i 
asgával. Ebben a kedves környezetben érte i 
j rozsnyói és a kassai püspökök értesítése ! 
J9 üdvözlése, hogy a pápa megengedte a 
^pontnak a cspp# mair, a püspöki díszjel­
vény viselését ; dr Takács Menyhért az első 
prépost a premontrei rendben, ki ezt a ki­
tüntetést megkapta. A jászóvári premontrei 
hás és a kassai tanártestület is ide küldték 
lelkes üdvözlő távirataikat.

A nagyváradi prémontrei ház nevében 
Szmetka L. Ödön háziőnök és igazgató me 
leg szavakkal üdvözölte a tanáríkar jelen­
létében a prépostot, aki mély gondolatokkal 
‘alt konferenciát tartott. A prépost meg­
hatotta» köszönte meg s hangsúlyozta az 
egybás iránt való hűséget ős az egyháztól 
előirt vezérelvek megvalósítását.

A prépost vasárnap délelőtt utazott el, 
miután itt meglátogatta a váradszenlmártoni 
házat. A prépost a legnagyobb elismerés és 
öröm hangján emlékezett meg a nagyváradi 
katholikus társadalom páratlan ünnepélyes­
séggel megnyilatkozó hitbuzgóságárói, amely 
versenyre kelt a tüzes ifjúság elragadó lel­
kesedésével.

As árdrágítókat 
elzárással büntetik.

Czeglédy István rendőrbiró megkezdte 
hadjáratát a piaci árdrágítók ellen és olyan 
szigorúan kezeli őket, hogy nemsokára rend 
lesz a piacon és mindent normális áron 
tehet beszorozni. Lehet, hogy egynehányan 
elmaradoznak, da legalább fegyelem lösz sz 
egész vonalon.

Á rendőrbiró tegnap személyesen járta 
be a piacot és n tétlenért árdrágítókat azon­
nal előállittstta. A kihágási bíróság ma dél­
előtt a következő ítéleteket hozta az 1914. 
évi 50. te. alapján :

Özvegy Nagy Jánosáé kofa (rántani 
való csirkét 4 korona helyett 5 koronáért 
árult) 5 capi elzárás, 100 korona pénzbün­
tetés.

Özvegy Nagy Pál Mihályné kofa (sütni 
való csirkét 5 korona helyett 7 koronáért 
árult) 5 nxpi elzárás, 100 korona pénzbün­
tetés.

Özvegy Veres Jánosné kofa (sütni való 
csirkét 5 korona helyett 7 koronáért árult) 
100 korona pénzbüntetés.

Jós Istvánná kofa (sütni való csirkét 5 
korona helyett 8 koronáért árult) 5 napi el 
zárás, 100 korona pénzbüntstés.

Sipos Eszter (a tej literjét 64 fillér 
helyett 1 koronáért árulta) 100 korona pánz- 
büntetés, a tej elkobzása.

Petrika Jánosnó (a tojást 32 fillér ne- 
‘Vett 50 fillérért árulta) 50 korona és a to- 
jáskészlet elkobzása.

Hz 6MG8 az árdrágítók ellen.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület vasárnap közgyűlést tartott, melyen 
élesen állást foglalt az árdrágítók és a plu­
tokraták ellen.

A határozati javaslatban, melyet elfoga­
dás végett a közgyűlés elé terjesztettek, töb­
bek közt ezeket mondották :

Elvárja a közgyűlés, hogy a most folyó 
rekviráíáenál számol a kormány a mezőgaz­
dasági lakosság szükségleteivel és a mező­
gazdaság folytonosságát a rakvirálás indo­
kolatlan szigorával meg nem akasztja, elvárja 
és követeli, hogy az ipartermelte közszűk- 

; ségleti cikkek határára szintén megsza- 
; bast ék, az iparnak, különösöm pedig az ősz* 
i trák iparnak nyújtott eddigi egyoldalú 
í kedvezményezése megszüntessék. Elvárja 

és a kéz érdekében követeli, hogy a kor- 
; mAny a hívott kereskedelem sorába be- 
| tolakodott árdrágítók üzelmeit megszün- 
i tesse és általában a legszigorúbb eszközök 
i alkalmazá«ávai vessen véget az egesz 
l nafon az áruuzsorának és az élelmicikkek 
I árueiiásáral űzött visszaéléseknek.

A közgyűlésen Gaál Gaszton is felszó­
lalt b a legerősebb védekezést követelte a 
nagytőke túlkapásaival szemben. As uj rekvii- 
rátáéi rendelet, mondta, az agyonsanyarga­
tott gazdára rászabadít minden zaklatást, de 
a plutokratikus törekvések elnyomására sem­
mit sem tesznek.

Heves vita után a bavározati javaslatot 
elfogadták.

Szent Eászló koldusápoló
egyesület kazggiilése |

Vásár nap délután tartotta évi közgyíi- j 
lését a Szent László koldusápoló és fiú- ‘ 
mensdékhás egyesület.

A gyűlésen az egyesület tagjai evén ; 
számmal jelentők meg. Az ölős keidetén dr ; 
Bundala Mihály pipú főpap, elnök emel- I 
krdstt hangú, szép beszedőén emlékezett 
meg a király haláláról. Elmondotta róla, 
mennyire szerette a gyermekeket ős a sze 
gényeket. Az általános mély gyászban az 
egyesület is ki vette részót.

Az elnöki bejelentásben tudatta 8z el 
nők a közgyűléssel, hogy az egyesület al- 
cluökét ős vagyonőrét: dr Karácsonyi Já­
nosi 8 király címzetes püspikkő ne­
vezte ki.

As elnök üdvözölte a jelenlevő püspö­
köt, kinek kinevezését az egyesület öröm­
mel vette tudomásul.

Dr Karáé főnyi János vagyonőr, jelen­
tette azután, hogy a nagy drágaság miatt 
sz egyesület folyó jövedelme nem volt elég­
séges az egyesület jótékony céljaira s azért 
b törzs vagyonból kellőit fedezni a felmerült 
2000 korona hiányt.

Bejelentette a vagvonőr, hogy dr Bun­
dis Mihály elnök 2000 koronát adományo­
zott az egyesületnek a törzsvagyon kiegé­
szítésére. A nagylelkű adományt az egye- 
anlst tfia-zönetteí fogadta.

Dr Iloványi Gyula egyesületi pénz­
táros jelentette ezután, hogy a székeskáp­
talan tagjai következő szokásos adományok 
ksl járultak hozzá az egyesület által el­
látott árvák és szegények gyámolitásához:

Grccz Béla nagyprépost 100, fepatt 
Gyula prelátus kanonok 50, Kollányi Se­
rene prelátus kanonok 50, dr Vucskicsj 
Gyula* prépost ksnonok 40, Szirmay L. 
Árpád kanonok 40, Lopusany Gyuls apát 
kanonok 50. Grasinsaky Antal kanonok 40, ■ 
d- Székely Livin kanonok, udvari tanácsos 
50, dr Fraknói Vilmos c. püspök 50, G óh ■ 
Ferenc prelátus kanonok 50, Bjahk j 
v. b. t. t. tábori püspök 50 korona. Azon 
kívül dr Bundala Mihály prelátus kanonok 
is dr Karácsonyi János c. püspök egy agy 
hízott sertést adományoztak az egyeau-

n Köszönetét mondott az egyesület az el­
nök. indítványára Veiszlovits Adolf és bia 
tematkezósi vállalatnak, mart az intézetben 
elhunyt irgslmas nővért s egy, az i»té«8y 
ben ápolt szegényt ingyen temstatt el. 
Jsgvzőkönyvi kivonaton értesítik köszöne- 
>Ur,r6D.aHováoyi Gyula pénztáros előterjasz 
tette az egyesület jövő évi

I melv ez egyesület kiadásait 19ab3 E 
j fillérben irányozta elő, melyből 7000 koro 
' nára nincs fedezet a nagy drágaság miatt s 
i erre kénytelen az egyesület a törzsvagyon.
í 'gön A^közgyülés a költsőgvetőst elfogadta s 
1 ezzel véget éri a gyűlés.

Gailinssky százados 
betörőt fogott.

Schwartz Albert, as öreg 
betörő a rendőrség kezére 

került.
A rendőrség kaséra ismét került egy 

' hírhedt betörő : Schwartz Albert. Ez a név 
; gyakran szerepelt már az ujsághasábokon, 

50 éves fejében már sok sok gazembarsőg 
fogamzott meg s a sok „munkától“ meg- 
ké'gesedett tányéré már sokszor forgatta 
meg kezében a b itörő szerszámokat.

Az utóbbi napokban több betörés ős 
tolvajlás történt megint Nagyváradon A 
rendőrség tisztában volt vela, hogy valami 
rendkívüli szélhámos betörő dolgozik váro­
sunkban.

A feltevés igaznak bizonyult, Gallinszky 
Károly százados Szaaiszló-utoai lakásán egy 
idősebb embert csípett rajta, aki éppen érté­
kes tárgyakat szedegetett össze. A tolvajt 
előállította a rendőrségbe, ahol már nem kel­
lett bsmutatkozni, &z öreg betörő nem volt 
más, mint Schwartz Aibart.

Schwartz, aki Klaiu Tóni névan is mű­
ködik, nnr többször ült különböző fogházak­
ban, legutoljára októbor hóban a kolozsvári 
ügyészség fogházából asököit mag. Enlő- 

i kezötes még, amikor a télen a város ligát- 
nöl a Kolozsvár falé robogó vonatról a kí­
sérő kolozsvári detektív mellől kezén bi­
lincscsel leugrott és eltűnt az éjszakába, 
csak napokkal aztán sikerült őt eifogai az 
egyik szomszédos ángyában. Akkor is nagy 
botörés tsttesskánt kísérték Schw irtzot, aú 
különben váradi ember, Ehrlich I nre rand- 
őrfogalmazónk fogta el akkor Biisp isten 
az egyik kávéházban, ahová £ fogalmazó 
már biztos zsákmányért mint. Már Nagy-

Eay beiowagolt és besorozott hu zár 
fajló teljes felszereléssel haláleset miatt eladó. 
Értekezhetni Siattmiron, Szőchenyi-utca 17.



váradon tudta, hegy as öreg betörő ott »20 
kott tsrtózkcdni,

Schwarts eddig nyolc betöréses lopást 
iámért be Vasa Károly dütoktivnsk, ame­
lyeket as utóbbi időben Nagyváradon el­
követett.

A nyomozás folyik tovább a lopott 
holmik után. Lehetséges azonban, hogy még 
tíbb betörést lebet rábizonyítani. Á utóbbi 
napokban besunaró lopásait legnagyobb 
részt ő követte el.

* BeffiMiaihozá« Károly király 
elfitt. A király holnap délelőtt elsősorban 
a kormány tagjának, azután a főrendiház, a 
képviselőké» drökrégeinek, a kúria és köz- 1 
igazgatási bíróság elnökének, Bározy pol- 1 
gármeslernek bemutatkozását fogadja. A j 
miniszterek, a főrendiház és képviselőház ' 
elnö kei fekete diszmagyarbsn j lennek meg i 
as uralkcdó előtt rendjeleik csillagjaival, de * 
szalag nélkül.

• Károly király Délmagyaror- ; 
szógon. Károly király jaruárbsn vagy 
februárban Fehértemplomba utazik, hogy 
Ef{ jelenjen ez ottani Ferencz József* 

szobor leleplezésekor. A király ugyanekkor 
Karánsebesre, Herkvlesfürdőre is ellátogat, 
ahol Erzsébet királyné szobrait hplerik le. 
Medve Zclíán délvidéki kormánybiztos ki 
jelentette, bár a kabinetirodából határozott 
Ígéretet még nem kaptunk, biztos kilátásaink 
vannak, hogy a király a szobor kbpiszéje­
kor Délmagyarországba fog utazni.

* Uj 60 és 1 koronás bankje­
gyek. Az Oszhák-Msgysn Bank december 
13 én megkezdi tz 1914 jsruér 2 rős kelte­
sett 50 koronás és december 21 én meg­
kezdi íz 1916 december 1 >ől keltezett egy­
koronás bankjegyek kiadását.

* A Kath. Képszöveiség weliiö 
estélye. Nagy sikerről zajlott lo vasárnap 
délután a Kath- Népszövetség vetítő estélye* 
Előzetesen dr Krűger Aladár, a Népszövet- 
eég igazgatja hivts fel a közönség figyel­
mét a hadikölcsönre és a Népszövetségi Hl 
telszövetkezet V. évtársulatára. Aki a Hitel 
szövetkezetbe belép, egyúttal jegyezhet hadi- 
kölcsönt is és a jegyzett Csaac-get heti rész­
letekben törleszthet!, ami a legbiztosabb 
módja annak, hogy állandóan 6 százalékot 
kamatozó tőkét gyűjtsön magának mindenki. 
Ajánlotta a népszövetségi tagok figyelmébe 
a Tiszántúlt, melyre most, as uj év előtt 
legjobban lehet uj előfizetőket gyűjteni s azt 
■ fényes eredményt, melyet a Népszövetség 
a sajfóskció terén eddig elért, tovább fo 
kozni. Ismertette végül a csoport vezetői érte­
kezlet eredmény?it.. Az előadást dr Papp 
Károly tartotta meg ; nagy érdeklődést keltve 
ismereti« alapos előadásban, sikerült képek 
kíséretében Szibériát. Utána nagy derültséget 
keltő humoros mozgóképek kerültek bernu 
tatásra, melyeket ez egész közönség nagy 
tetszéssel fog*,dóit.

* Az Úrnők Mária Kcngregá 
ciéja s Szociális előadások miatt csü­
törtök. helyett ma délután 4 órakor magié 
írstus is fél 5 óiékor rendes gyűlést tart a 
szokott helyen.

* Diónál hangverseny. Dienzl 
Oszkár méltányolva azt a körülményt, hogy 
az udvari gyász miatt a katonatisztek s 
zeneszórakozó helyeken nem jelenhetnek 
meg, a folyó 14 én kitűzött hangversenyt t 
hó 20 án tartja meg a Katholik ue Kör 
Szent László termőben.

A közönség érdeklődése a művész tár 
saság iránt napról napra növekszik éa igen 
sok jegy fogyott el elővételben, a mi egyik 
bizonyítéka a sikernek. Jegyek kaphatók » 
Hegedűs hirlapirodában és a Katholikus 
Kör háznagyánál. Helyárak a következők 
Zsöiye 5 korona, támlásszék 1--6 sorig 4 
korona a többi földszinti ülőhely 3 korong. 
Erkély első sor 2 korona a többi sorok 1 
korona, földszinti állóhely 1 korona, emeleti 
60 fillér.

♦ Fölemelik a hadásegélyt. Az 
illetékes körök — mint értesülünk — be­
hatóan foglalkoznak a jelenlegi badisegé- 
Jyek felemelésének kérdésével, sőt u?y hű­
lik, hogy a hadisegélyek újbóli megállapí­
tása már rövid idő alatt megtörténik. Az il­
letékes köröknek ezt a méltán népszerű ter­
vét nagy apparátussal támogatja az „Esti 
Újság“. Az „Esti Újság“ egy cikksorozat­
ban tárja fel adatait arra nézve, hogy a 
hsdsegélyezés mai mérve és rendszere mi­
lyen vonatkozásokban nem elégíti ki a 
tényleges szükségli töt és rámutat arra, hogy 
a hadisegélyek megszabásánál figyelembe 
kell venni a megélhetési eszközök megszer­
zésének minden torén három év alatt elő­
állott óriási drágulást A-s „Esti Újság" 
szerkesztősége kéri a közönséget, boey n 
hsdisegélyzős terén szerzett eddigi tapasz­
talatairól számoljon be neki, javaslataival, 
panaszéit, tanácsait írja meg, hogy ezzel az 
illetékes körök figyelma olyan, szempon­
tokra is ráterelődjék ós olyan eérelmekre íf 
felhivessék, amelyekre a h.disegélyzés első 
megállapításánál gondolni sem lehetett. A 
hadieegélyzés ügyében irt levekket rz „Esti 
Újság“ szerkesztőségének cimÉre kell kül­
deni. Budapest, V., Kálmán utca 16. szán:

* A Kath. NSwé-dő .
feihiwátsa. Erdélybsn óriási a szeksóg ast 
üzletok kifosztása miatt. A missziónőverek 
Erdélyt beutazták és Ezsmélyes tapasztalatuk 
bizonyítja, hogv a közönséges házi eszkö­
zökben (konyhaedény, evőeszközök és asz- 
talnemüek) a legnagyobb nélkülözőmet 
szenvedik, a beííztírzéahk nagyon mitts 
vagy nem lehetséges. 8«ánjuk meg a tz’gé 
nyékét, nézzünk körül a hé-zbar, nem tud- 
nánk-o találni, amivel sagíthetnői; rajtuk. 
Aki teheti, küldje ba a Kath. Nővédelí. 
Hivatalba (Teleky-uto& 13), amely a Szooia 
lis Missziótársulat által mindent a ™!1£ß 
tési helyére jut at. A Kath. Nővédő hgye 
sülét elnöksége.

* Halálozás. Ozv. Moldovánvi lg 
náoné sz. Kovács Terézia, élnének 73 évé­
ben elhalt. Az elhunytban Kopányi Anííráe 
kir. pénzügyigazgaiősági irodaigazgató auyó 
sát gyászolja. Az elhunyt urinő hűlt t^8 
meit a Sál Ferene-utcs 2. sz. háznál tesmar, 
december 11 én este 6 órakor bmontelték » 
az éjjel Debrecenbe szállitotiák, 6 
Szent Anna utcai tömutőbo helyezik ö ö. 
nyugalomra.

* Adomány a Höwéda Egy®®“ 
leinek A Katholikus Nővédő Egylet ré­
szére Olasz Ilona 5 koronát adomáuyczob

1 1 apunk utján. Rendeltetési helyére juttst-vk

* A Kath. KBr mai wetitö ®sö
adása«. Ma, kedden érdekes vetítő előadás 
lesz a nagyváradi Katholikus Körben. Dr 
VucskicB Gyula prépost kanonok, a Kör 
egyházi elelnöke negyérdekü előadásban . 
ismerteti elhunyt nsgy királyunk életét. Az 
előadás közben remek vetített képekben mu- ; 
tatja be as elhunyt ki.’ály életének nevezete- | 
selb mozzanatait. Az előadás délután 5 óra- > 
kor kezdődik. ;

* Tévedés wa®y ferdiiés?! A 1 
„Szabadság“ dtc. 10 iki számának „Monstre ■ 
kémkedési pör“ cikkelyében a tudósító fel l 
sorol S lelkészt és 5 tanítót Brassó-, Három­
szék és Sachen megyéktől, s azt állítja, 
hogy esen kémkedéssel és hszsáruláseal vá­
dolt férfiak mird „göiög katolikus“ (így 
egészen kiírva) klkémk és „Rörög ka- 
thólikus“ tanítók. Azonban tessék megnézni 
Magyaromig népszámlálásának statisztikai 
rovatait. A ki nem vak, látja, hogy a fel* 
sorolt helyek (Száezhermány, Megyarbcdza, 
Barcsaszenipéter, Taíranc, Ternyesi stb.)

1 ékeséi mird görög keletiek, tehát a vád­
lott lelkészek és tanítók sem görög ka- 
thoJikusck, hanem görög keletiek! Az 
ilyen vezetőférfiak belekeveredése a haza- 
áiulási perbe sötét foltot vet azon vallásfele­
kezetre is, a melyhez tartoztak, s azért 
nagyen helytelen dolog görög keletiek ellen 
emelt vádat görög katholikusokra kenni I A 
görög kaihclikuEokra a muszka győzelmié 
halált jelent s azért igezi gör. kath. a 
muszka javára nem dolgozhatott.

* Adomány az ifjosígi Mária* 
■r«»gg.ggáeié’ i®wár». Lovag Sperker 
Fenne pütpökségi jószágkormányzó a fő* 
gimnázium Mária Kongregáció jubiláns ün- 
ncpére 20 koronát adott, amit a Kongre­
gáció köszönettel nyugtáz.

* Ankét e cukorkérdóahen. A 
nagyváradi kereskedők, (kis és nagy keresse- 
dől) s napokban ankétet tartanak, amelyre 
Lukács Ödön polgármesterhely etteet míg- 
hívják. Céljuk az, hogy megbeszéljék a mó­
dozatokat, amelyek mellett oukorárusttóshoz 
juthatnak s cukrot kaphatnak. A fővárosi 
cukorjegyrendszert tartják megfelelőnek, 
»mely mellett cukorhoz juthatna minden 
kereskedő s a közönség nem lerne kényte* 
kn félnapokon át écsorogci a boltok előtt.

* Korona egy liter tej. Tegnap a 
piacon nagy feltűnést keltett nehány vidéki 
asszony, akik tejet hoztak ba. A vevőknek 
röviden és egyértelműen ezt a válását adták :

— As ára egy litarnok egy korona.
Kaiz Jakab polgárőrparancsnoknak ki­

tűnő a hallása s rögtön fölön lógta őket.
— Hop.y mernek ennyit kérni ?
— Hát csak szabad egyszer nekünk is 

keresni ? Azt olvastuk, hogy itt nincs tej. 
Ahol pedig nincs, ott fizessék meg.

Czeglédy István rendőrbiró vonta őket 
felelősségre árdrágítás miatt s el is ítélte. A 
tejet, mivel a» a gyanú, hogy hamisított, 
vegyileg megvizsgálják. A koronás tejügy­
nek koronája lesz az a tüntetés, ami e vak­
merő árdrágítókat sújtani fogja.

* Jótékonyság. A közeledő kará 
csenyi ünnepek alkalmától a bíharmegyei 
és nagyváradi nőegylet részére a következő 
adományok folytak be: Karácsonyi Teréz 
urhölgytől burgonya, káposzta és paszuiy, 
özv. Krausz Samuné úrnőtől liszt éa Posz- 
piss Gézáné úrnőről káposzta, paszuiy és 
burgonya. Mely adományokat béiás kCezö 
nettel nyugtázza az egylet elncksége.
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» tfére» werekedé« e mulató
Tntfuapölöít oßte az egyik éjjeli mu- 

nagy verektdis volt. Katonák 
l»tó. 5 atifc mulatozás közben összevesz- 
“í'’ v wtkt, ho3y Badü Sitodar kV 
lek lsével Hoffmann, 70 es őrmester fa- 
tons zwv kég azoaban szerencsésen meg« 
Mn* sapkában ás csak könnyebb sa- 
Äett az őrmester fején, amelyet egy 

6, navü pyógyszerész kötözött be. A 
fedőket Zilahy felügyelő előállította a 
«cdörEégre.

♦ T»xede» mérleg, kisebb, de 
• • -illanalban megvételre keres- 
telik Bővebbet a kiadwhiwatsl.

* E?adá egy finom sötétbarna marmota
szőrméből készült muff. Szaniszló utca 29. 
szám- ........ .... ....

SZÍNHÁZ Bankunk aradi dákjának főnökévé 
történt kineveztetésem folytán vá­
rosunkat elhagyni kényszerülvén, az 
idő rövidsége folytán ezúton mon­
dok köszönetét és Istenhozzádot 
mindazon kedves ismerőseimnek, 
barátaimnak és nagyszámú jóaka­
róimnak, kik rövid ittlétem alatt 
felejthetetlenné tették nagyváradi 

í tartózkodásomat. Kérem, tartsanak 
I meg továbbra is szives jó emléke­

zetükben, a mint hogy én is mindig 
■ szeretettel fogok viszszaemlékezni 
! Nagyváradra és az itt töltött kedves 

Az ö.-dőg A migyar színházi kö- napokra.

Heti műsori
Kedd: Dokto* ur.
Szerda : Az Ördög.
Caüiörtök: Künn a bárány, benn a 

kas. (Bemutató előadás.)
Péntek ; Künn a bárány, benn a farkas.
Szombat délután : A császárné.

far-

A doktor up. Molnár Fersnc kitűnő 
vígjáték«, a oiak néhány nappal ezelőtt 
szép sikerrel felelevini.ett A doktor ur 
a már ismeri szerep osztással ma este ksrül 
színre.

zönsBg — bárhol az országban — miniig a 
' parádés sziahá’i esték közé sorozta azosat 
i amdyekeo Molnár Farano egvik hgwodá- 
■ dássbb színpadi alkotása, az O’d5< oirapil 

a műsoron. A nagyváradi khöisSgisk,»mily 
szintén tnélián rajongója ennsk a pára-.lan 
szellem ósággal migirt színműnek, nam k^ll

i különösebben a figyelmébe ajánlani az Or- 
i dögö . Elé? annyit jelezni, ho^V szerdán este 
' boaza legközelebb színre a társulat Molnár 

Ördögét.

Őszi és téli ruhák, férfi öltö- 
í nyök, felöltők, festése és tisz­
títása. Függöny, kézimunka, ke­
lengye neműek tisztitása. Fe- 
kote festés elsőrendű kivitelben.

HALTENBERGER VILMOS
' kelmefestő, vegytisztitóésgőzmosógyárában 
I Nagyvárad.

Gyár telefon sz. 34. Felvételi üzlet 14—69. j

* K»!h6gés, hurut, rekedtség és el-
nválkásodás ellen pyors és biztos hatású szer 
s Farkas féle hurut szeletke. Ara 1 kor. 
Kenteié Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ig Nagy várad, Rákőczi-ut 7/B. Tej konzerv 
ia kapható. ,

Éledő olcsón 590.000 dirab tég a E ■ - 
leshetni a Nagyváradi Kereskedelmi és 
Forgalmibank részvény társaságnál Rimanocy- , 
otca 6.

Teherautó-soffőr, aki ily minő­
ségben már volt alkalmazva, azon­
nali belépésre kerestetik. Moskovits 
Adolf és fiai.

Ä ?®S©»fc«s8»*Ä btetos »^r-
Ls 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
farkas leUán Apolló drogadájaösa Kft- 
kóesy-nt 7/B.

* Megbízható ügyes asszonyok 
lapkihor dóknak felvétetnek. Jelent­
kezni kell a kiadóhivatalban.

* gfagyott széltől kivörösödött
arc, orr, kéz ápolására és fehérítésére gyors 
és biztos hatású a Harmattej créme és 
hozzávaló szappan. Kapható Farkas is-van , 
..Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rá&óczi-ul 
7/B. Telefon 13-02. !

ICapácsonyi CM&oHKa csokoládé és . 
díszek eladása megkezdődött Aszódi Minaly 
üzletében. Főüzlet Kossuth utca Sas pUota. 
Fiók : Csokoládé Király Rákócsi-ut. Kará­
csony estére Pezsgők, Borok herceg Wiodisc > 
grätz tokai pincéből. Andréöyi Arad, Domay 
Arad és Paluuyai Pozsony miud nemes faja 
borok. Friss déligyümölcí, dió, niíiaga'szoio, 
krach mandula gsrdinetnfek. Azonkívül gyer­
mekeknek kész bájos karácsonyfa, 53 
ezer féle játékok cukorkával töltve. Friss 
szslonc ikorka, összes létoző likőrök, szuvo- 
rinm, rutn, seprő és törkölypálinkák Finom 
valódi konyak. Zamatos teák és kiváló finom 
Aszódi 8 féle zsmatu pörköltkávéi k^8zsn 
dsrálva. Kugler Gerbeaud bonbonok főraktára 
Fóüzlet telefon 635. Fióküzlet telefon blu.

Sxent 10 sz. alatt levő
házunkban udvari kávéház helyiségei 1911 
május 1 jére kiadó. Azonnal lehet értekezni 
Moskovits r. t irodájában. _ 5

* DfumaHFíjíva határában 300 ------------ „ínArv
területű legelő 1917 január 1 tői ^6rJ’esd,1.’ n. KRÜGER ALADÁR Dl PAPP KAROLA 
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál ,.2J--------------------—-------------- -----

, 'iKosiuth utca.

Hargitay Bertalan, 
& Pesti Magyar Karaekedelmi Bank 

aradi fiókjának főnöke. ___

KB y ,

=Karácsonyi vásár
Heti árjegyzék:

Ifflfllilfl 
mozgó­
színház

APOLLÓ 
mozgó­
színház

V1GMÖ 
mozgó­
színház

Kedden
Máj oaa Scares tátik

vígjáték 3 felv.
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon 5-kor.

Kedden
H amonkuius

dráma 4 hív.
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon B órakor és 

hétköznapokon &-kor.

Kedden' 
V&d alatt 
dráma 3 hív.

Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon &-kor.

i Harisnya, ificc, Mii.
Svetterek, kabátok, lélek- 

! melegítők, gyermek kötött 
I ruházatott, valamint az 
i összes kötöttáru cikkek, 
| legelőnyösebb árakban be- 
I szerezhetők, az álltalánosan 
i elismert szolid és jó áruk- 
1 bői hírneves

Hungária Harisnyaáruhaz
a Sas Passage főbejáratánál.

Kéretik cégünket összanemtéveszteni

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

st 
HK 
B« 
RS 
K* 
■■
KB 
«■ 
M
BP 
SS 
Iß» 
BB 
■K 
3 fi 
na
SS 
BS

sa 
»» 
ss 
se <

í *! 'I S« I 
se 
SS

I K® 
í ®s 
j n£ 
: BB 
; sir 
i BB

BO 
s® 
aB
B»

' S3
S'S

■■
1 se

KE 
SS!
BE

j
; ISIS 

e®
! SIS
I tsfi
I SS 

s| KIS

I i sm 
I
I > SS
I ! S9S 
■ as 
_ SS

SB

4 
4 
4 
4 
4
4 
4 
4 
4 
4
4

China ezüst kenyér kosár . . 
China ezüst cukor tartó . • 
China ezüst vaj tartó ... 
China ezüst cukor kosár . . 
China ezüst dohányozó készlet 
Vizes készlet 6 személyre . 
Boros készlet 6 személyre . 
Likőrös készlet 6 személyre 
Sörös'jkéazletX6 személyre . 
Tésztafkészlet 6 személyre. 
Befőttes készlet 6$személyra 
Teás”ikészlet aranyozással 

személyre •••••;
Kávé® készlet aranyozással 

személyre......................... ,
Mocca készlet aranyozással

6 BzeméljTej .... 
Mosdó készlet fayence . 
Fűszer készlet állvánnyal 
Cigaretta c üst készlet^.

személyre....................
i Evőeszközök, kávéházi felsze- 
■ relések, vendéglői felszerelések

HÉphBPEtEzÉs, ablah üvegezés 
gyorsan, előnyös árban készül. 

Komlós Testvérek 
üveg nagykereskedés

Zöldfa-u. 13 Telefonszám 372. bs

K

6 
. 12 

6
..12

12
. 10 
. 10 K 
. 10 K 

Ebédlő készlet aranyozással 6
. . 24 K

....________ .».NI

ÜSS 
sa

MB
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a „PARK“ nagyáruház
harisnya osztálya (Rikócri-ut 5 )

Mélyen leszállított árak!

14 napig tarló nagy karácsonyi vásár I!
Női harisnya gyapjú, flór és musselin.

Flor párja : 3'10, 3'40, 3'90, 4 50. kor.
Musselin párja: 3’40, 3 KO, 4’50, 5 —. „
Gyapjú párja: 5- , 6’ , 7’ . „

Férfi harisnya pamut, gyapjú és flór.
Jóminőségü pamut párja: 1’30, 1’50, 196, 2 16. kor.
Jóminőségü gyapjú párja : 5’—, 6’—, 7—. „
Cérna flór párja: 2 , 2 60, 3 40. „

Gyermek harisnya, prima minőségű pamut nagyságonként 
párja : 1’50, 1’75, 2 -, 2 25, 2 50, 2 75, 3’-, 3 25, 3’50, 3’75. kor. 
Glasse férfi és női keztyii minden színben, igen jó minőség 
párja 6’—. Ös?i női és férfi keztyü teget-febér, fekete fehér, 

fehér-fekete jó minőség párja 4 50. kor.
Csavargsmaschm 6 kor. Gyapjú női kabát 40 kor. 

Férfi sweatier gyapjú 26 korona.
Nagy választék zsebkendőkben és minden­

féle kötöttáru cikkekben.
SZIGORÚAN SZABOTT ÁRAK!

Hagy karácsonyi vásár!

a „HÓFEHÉRKE“ harisnyaáruházban
Szent László-tér, Sas-palota.

,nwr>»w.i ii    ■ un—p—m———»M—»"'n      min ■ag»*’*.

Előrehaladott idény miatt téli áruk 
mélyen leszállított árakban :
Női gyapjukabát 28’—, 30’— K
Lélekmelegitők 5’—, 6 —, 8.—, !()•— „
Férfi sweatter gyapjú , 13’—, 16—, 24 — „
Prima gyapjuing és nadrág 10'—, 11’—, 13 — „
Téli férfiharisnya 1’60, 1’90, 2 30, 3 —, 4 — „
Női téli harisnya 1'96, 2’20, 2 60, 3 —, 4 — „
Téli női keztyü —’90, F—, 1 20, 1 96, 3 — „
Csavar lábszárvédő prima 5—, 6—, 7 — „

Nagy occassio zsebkendőkben 
alkalmas karácsonyi ajándék!

Női prima pamutzsebkendő tct. 6'—, 8’—, 10— K 
Női prima cárnazsebk. tct. 11‘—, 13 —, 16—, 20-— „ 
Női hímzett jóminőségü tct. 10—, 12 —, 14— „

Leszállított árak folyó hó 20 ig érvényesek I

elsőreodft
$

Hagymát M-szMtoiia

Kagj Sáedsr-ö. I. p, r ü I @ 19 b B B.
1

< ’** ti

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosán elkészítünk. Szigligeti 
■siohá» művésznőinek egyedüli szállítója.

■ Telefon: 11—53. ”

NMNHNaKHNMM»KM«MMMMNHMnNN

Jó polgári házi koszt I
kapható jutányos áron, 
úgy kihordásra, mint 
bentkosztosra. Teleky- 
utca 62-ik szám alatt

Borik Józsefnénél.

IAz Erzsébetligeten lévő |
4 uj ffőldsaKintes |

I házban két és három j
szobás lakások kiadók,

j (Püspöki residencia mellett.) |

Értekezni lehet a 3. épület-I ben lakóházmesternél, vagy |
| Incze irodában Bőmer-tér 3. |
«CTMMMMraHNMMHNNNBMMMMM SMNMHM8MH

Beraktározás.
Beraktározási helyiségünkben úgy kisebb, 

mint nagyobb terjedelmű tárgysk szobabúto­
rok fülkékben beraktározásra elfogadtatnak. 
Termények beraktározására való száraz pin- 
czók, továbbá boros-pincék, istállók és 
kocsiszínek állanak rendelkezésre. A berak­
tározott tárgyakat tűz és betörés ellen biz* 
tositjuk.

Beraktározáei ár hetenként és négyzet­
méterenként 1 korona.

Fekete Sas és Zöldfa Rész.-Társ, 
beraktározáei osztálya.

Iroda: Sas-paMsage, 24. sz. lépcső. Telefon 1400.

Belépési felhívás
a „Polgári takarék- és segélyszövetkezet“ 

22-ik évtársulatába.

A „Polgári takarék- és svgélyszövetks' 
zet“ 1917. január 1 -én uj évtársulatot nyit, 
mely 156 héten át, vagyis 1919. év végéig 
tart. — Mindenki tetszésszeriati számban 
jegyezhet üzletrészeket s minden üzletrész 
után hetenként 1 korona fizetendő. A bárom 
év eltelte után az évtársulst feloszlik 
összes jövedelem a résztvevők között fel 
osztatik és mindenki megkapja a befizetett 
tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani ós önsegélyt nyújtani, amennyi­
ben minden, tag heti betétei által önmagának 
tőkét gyűjt, mely a háti részletekben vtló 
befizetések dacára is a takarékpénz úri ka­
matozásnál magasabb nyeremény osztalékot 
hoz és mert minden tag az általa b fizetett 
összeg 9/io részét minden előleges bejelen­
tés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket póstai 
csekklapok utján teljesíthetik

A szövetkezetbe való belépés ajksima 
val üzletrészenként 50 fillér beiratási díj fi­
zetendő s egy heti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja saját nővére irt köny­
vecskéjét. . .

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, 
valamint .mindazokat, kik az 1917. január 
1 töl kezdődő 22 ik ciklusnak tagjai óhnj'a 
nak lenni, felkérjük, hogy a felvétel iran 
intézeti üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 6. sz.) mielőbb jelentkezni sziveskfu-

Nagyvárad, 1916. december hó.

A „Polgári takarék- és segélyszövetkezet" 
igazgatósága.

Szent Lfiailó-nyomda, részvénytársaság Nagyvárad.


